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1. Inleiding 

Voorjaar 2006 heeft het faculteitsbestuur besloten tot een herprogrammering van de bachelorcurricula in de faculteit. De algemene uitgangspunten voor deze herziening zijn geschetst in de strategienota Onderweg naar morgen (2010). Een wezenlijk element van deze plannen is de vorming van een facultair kerncurriculum met een omvang van 10 ects, waarvan 5 ects verplicht door alle Letterenstudenten besteed worden aan een cursus Wetenschapsfilosofie en nog eens 5 ects aan een keuze uit een palet van vijf cursussen, waaronder een inleiding Taalwetenschap. 
In de discussies over het kerncurriculum is met de facultaire gemeenschap afgesproken dat breed samengestelde commissies waarin zowel docenten als studenten vertegenwoordigd zijn, gevraagd zullen worden om het faculteitsbestuur te adviseren over de verdere vormgeving en invulling van de verschillende kerncurriculaire cursussen.

Voor u ligt het adviesrapport van de commissie Inleiding Taalwetenschap. 

1.1. Opdracht 

De commissie heeft van het faculteitsbestuur een opdracht meegekregen, waarin haar de volgende vragen werden voorgelegd: 

1.
Inhoud: waarop zou een facultaire kerncursus Inleiding Taalwetenschap zich moeten richten? 

2.
Wat doen onze zusterfaculteiten in het land aan faculteitsbreed inleidend onderwijs taalwetenschap? Hoe is dat daar georganiseerd en hoe kan onze faculteit van die ervaringen leren? 

3.
Welke vorm zou de cursus Inleiding Taalwetenschap in onze faculteit moeten krijgen?

4.
Hoe denkt de commissie over de plaatsing van de cursus in het BA-curriculum? Jaar 1, 2 of 3?

5.
Welke handboek(en) beveelt de commissie aan? 

6.
Kan de commissie adviseren over de personele bezetting van de cursus?
1.2. Werkwijze

De commissie is in totaal twee keer bij elkaar geweest en heeft tijdens die vergaderingen een tamelijk eenvoudige werkwijze aangehouden. Eerst is een aantal inhoudelijke en organisatorische uitgangspunten voor de te ontwikkelen cursus vastgesteld. Deels waren deze kaders al door het faculteitsbestuur vastgesteld. Vervolgens hebben wij gediscussieerd over de opzet van het college en de onderwerpen die minimaal in de cursus inleiding taalwetenschap aan de orde zouden moeten komen. 

1.3. Samenstelling

De commissie was als volgt samengesteld:

· dr. Crit Cremers, opleiding Taalwetenschap

· prof.dr. Vincent van Heuven, opleiding Taalwetenschap

· Constantijn Kaland, opleiding Taalwetenschap (studentlid)
· Beata Moskal, opleiding Engels (studentlid) 
· prof.dr. Maarten Mous, opleiding TCAfrika (voorzitter)

· dr. Hubert Slings, OWB (ambtelijk secretaris)
· dr. Michiel de Vaan, opleiding VIET

· prof.dr. Marijke van der Wal, opleiding Nederlands

· dr. Jeroen van de Weijer, onderzoeksinstituut LUCL

2. Doelgroep, doelstelling en globale opzet
2.1 Doelgroep

De cursus wordt een keuzeonderdeel van een facultair kerncurriculum van in totaal 10 ects voor alle letterenstudenten. Dat betekent dat de cursus de volgende doelgroepen moet bedienen: studenten van de taal- en cultuuropleidingen en area-studies en voorts studenten geschiedenis, kunstgeschiedenis, literatuurwetenschap. De studenten Taalwetenschap en VIET zijn niet als primaire doelgroep in gedachte genomen, omdat de taalwetenschappelijke scholing in die studies in veel sneller tempo verloopt. Bij een intensief aanbod (blokprogrammering) in het eerste semester is de cursus mogelijk ook voor deze studieprogramma’s interessant.
2.2 Doelstelling

De kerncursus Inleiding Taalwetenschap moet studenten inleiden in het verschijnsel taal en hen een indruk te geven van verschillende vormen van taalwetenschappelijk onderzoek en de daarmee samenhangende methodische benaderingen. 
Deze methodiek zou aan bod moeten komen in vooral praktisch gerichte vraagstellingen. Hoe benader je taal, welke vragen kun je stellen? Welke grondbegrippen moet je daarvoor in elk geval kennen? Tegen het slot van de cursus moet ook de vraag “hoe past ‘mijn taal’ in het spectrum van talen?” aan de orde komen.

Via een probleemgestuurde aanpak kunnen studenten gestimuleerd worden om taal te gaan observeren en analyseren. 
2.3 Globale opzet

De omvang van de cursus is door het faculteitsbestuur in haar plannen al gegeven, namelijk 5 ects. De commissie is van oordeel dat het goed mogelijk is om in die gegeven omvang een eerste inleiding in de taalwetenschap te verzorgen.

Op zowel inhoudelijke als didactische gronden beveelt de commissie aan om de volgende hoofdvolgorde te hanteren: 

· woord en betekenis
· klank en taalverwerving
· zin
· taalvariatie
2.4 Werkvorm 
Het faculteitsbestuur gaat uit van een faculteitsbreed georganiseerd inleidend college voor grote groepen studenten uit verschillende opleidingen. De werkvorm “hoorcollege” komt daarvoor het meest in aanmerking. Sommige zusterfaculteiten hebben gekozen voor een combinatie van hoor- en werkcollege. Deze is aantrekkelijk maar binnen onze kaderstelling te arbeidsintensief.
Er zal goede aandacht besteed moeten worden aan de didactiek. De cursus zou niet uitsluitend als hoorcollege ingericht moeten worden, maar er moeten ook activerende elementen ingebouwd worden. Dat kan door de cursus vergezeld te laten gaan van een prikkelende Blackboard-site met daarop regelmatig verplichte praktische opdrachten (zie ook par. 2.5) en discussiemogelijkheden.
2.5 Toetsing 
Bij de ontwikkeling van de cursus zal goede aandacht besteed moeten worden aan de toetsing. De commissie zou graag zien dat er gebruik gemaakt kan worden van activerende vormen van toetsing door middel van praktische tussentijdse en/of eindopdrachten, zonder dat dat echter mag leiden tot onoverzienbare hoeveelheden correctiewerk voor de betrokken docenten. Te denken valt aan een combinatie van zelfdiagnostische tussentijdse opdrachten in Blackboard en een tentamen met multiple choice vragen. 
De commissie adviseert om de ontwikkelaars (bijv. vanuit het ICLON) praktische ondersteuning te bieden om optimaal gebruik te kunnen maken van de mogelijkheden voor diagnostische toetsen die Blackboard biedt. In dit kader kan ook gebruik worden gemaakt van een aanzienlijke hoeveelheid praktische opdrachten en diagostische toetsen die in de periode 2004-2005 aan de Opleiding Taalwetenschap t.b.v. Blackboardondersteuning zijn ontwikkeld (onderwijsvernieuwingsproject).
3. Zusterfaculteiten
Een inventarisatie van wat zusterfaculteiten doen aan faculteitsbreed inleidend onderwijs taalwetenschap, geeft het volgende beeld: 

a.
De UvA verzorgt een faculteitsbreed inleidend werkcollege Taalwetenschap van 3 uur per week, dat wordt uitgesplitst naar diverse taalgebieden. Ze gebruiken het boek van Appel e.a., Taal en Taalwetenschap. 
b.
De VU heeft een cursus voor alle eerstejaars talenstudenten van 6 weken met 1 uur hoor- en 2 uur werkcollege. Ze gebruiken het boek Language Files met aanvullend op het Nederlands gericht materiaal. 

c.
Groningen heeft een inleidend hoorcollege Hoofdlijnen van de Taalkunde voor 5 ects. Daarin wordt het menselijk taalvermogen beschouwd vanuit grammaticaal en neurolinguistisch perspectief. 

d.
Nijmegen had tot voor kort een inleidend college dat voor alle studenten verplicht was, in drie groepen: Engels, Nederlands/Duits en Romaanse talen. Ze gebruikten daarbij het boek Taal en Taalwetenschap en testmateriaal van de UvA. Inmiddels heeft Nijmegen de gedachte van een taalkundig helikopterview-college losgelaten en is overgestapt op een hoeveelheid meer specialistische taalkundige colleges waarop men zich kan intekenen. 
e. 
De UU verzorgt faculteitsbreed een inleidend college Taalwetenschap van 7,5 ects. Daarbij wordt het boek van P. Nieuwenhuizen, Het verschijnsel taal – een kennismaking gebruikt. 

Op grond van dit palet mag geconcludeerd worden dat:

- de overeenkomst daar ophoudt, want studielast, lengte, werkvorm en handboek lopen per faculteit sterk uiteen;

- er blijkbaar niet één ideale methode bestaat voor een inleiding Taalwetenschap – onze faculteit zal op grond van argumenten en afweging haar eigen keuzen moeten maken en op grond daarvan een eigen cursus samenstellen.  
4. Vorm en inhoud
Het college zal zorgvuldig van week tot week gestructureerd moeten worden, zodat TC-opleidingen hun overige lesstof erop kunnen laten aansluiten: welke begrippen worden in welk college geïntroduceerd.
De commissie stelt voor de cursus de volgende opzet mee te geven. 
	Onderwerp
	Begrippen
	Vragen

	Algemene inleiding
2 colleges
	Wat is taal?, primaat van gesproken taal, verschil taal en dierlijke communicatie, taal en denken; introductie van begrippen communicatie, cognitie, semiotiek, pragmatiek
	- wat is taal?

- verschil teken – betekenis?

- verschil spreker – luisteraar?
- hoe werkt taal in de hersenen?

- waarom alleen bij mensen?

- bepaalt taal ook het denken?

	Woord
2 colleges
	woord als eenheid, morfologie, lexicale semantiek, woordsoort, verandering, ontlening
	- wat is een woord?

- welke onderdelen kun je onderscheiden?

- hoe bepaal je de betekenis daarvan?

- wat is de rol van (klem)toon?

	Klank 
2 colleges
	articulatorisch, uitspraakmoeilijkheden en variatie, klanken van de wereld, akoestisch en instrumenteel, dialecten, klankverandering, klanksysteem, 
	- hoe werken de mond, de keel, de stembanden?

- spreekt iedereen altijd op dezelfde manier?

- kan iedereen alle klanken maken?

- hoe meet je uitspraak?
- welke klankverschillen zijn betekenisvol, welke niet?

- hoe zitten de klanken in een systeem?

	Taalverwerving
1 college
	eerste en tweede taalverwerving; 
	- hoe leren kinderen uitspraak?

- hoe leren ze woord- en zinsbouw?

- kunnen alle kinderen dat even goed?

- welke invloed houdt de moedertaal bij 2e taalverwerving?

	Schrift
1 college
	verschil klank/letter, schriftsystemen, spelling, filologie
	- wat is de relatie tussen schrift en taal?

- hoe maak je een bruikbaar schrift?

	Zin
2 colleges
	syntaxis, woordvolgorde, soorten zinnen, syntactische tests, zinssemantiek, intonatie
	- hoe bouw je een zin?

- in hoeverre bepaalt woordvolgorde de betekenis?

- wat is de rol van intonatie?

	Typologie en taalfamilies
1,5 college
	taaltypologie, taalfamilies, bedreigde talen
	- werken alle talen op dezelfde manier?

- welke categorieën die het NL niet kent bestaan er nog?

- zijn er heldere afbakeningen tussen verschillende taaltypen?
- is er verschil tussen taal en dialect?

- wat is een taalfamilie?

- waarom beschrijven we uitstervende talen?

	Taalvariatie en verandering
1,5 college
	taal / dialect, taalcontact, klankwetten, mechanismen van taalverandering; sociolinguistiek
	- hoe veranderen klanken?

- waarom worden woorden veranderd/vervangen?

- verandert iemands taal in de loop van zijn leven?
- wat is de invloed van sociale factoren op iemands taal?

- welke andere factoren spelen een rol?




5. Plaats in het curriculum
De commissie heeft zich gebogen over de plaats die deze cursus in het bachelorcurriculum zou moeten innemen. Omdat het een inleidende cursus is (op 100-niveau), ligt plaatsing in het eerste semester van het eerste jaar voor de hand. De commissie is van oordeel dat er in elk geval één collegereeks gedurende het eerste semester (13 of 14 weken) gegeven zal moeten worden. 

Als de doelgroep zo groot is dat het college dubbel gegeven zal moeten worden, zijn er verschillende varianten denkbaar: een tweede en eventueel derde college zou – afhankelijk van de specifieke behoefte van opleidingen – in een of meer van de volgende varianten aangeboden kunnen worden: in één blok, ’s avonds of in het tweede semester. De variant waarin het college één blok (zes weken 4 uur college per week) beslaat, is overigens wel een bijzonder intensieve vorm, die de evenwichtige spreiding van de studielast in geding zou kunnen brengen. 
6. Handboek

De commissie heeft zich georiënteerd op beschikbare inleidende taalwetenschappelijke handboeken en heeft geconcludeerd dat het bruikbare aanbod tamelijk beperkt is. De volgende lijst is de revue gepasseerd: 
· R. Appel e.a., Taal en Taalwetenschap. Blackwell, 2002. 

· R. Fasold & J. Connor-Linton (red). An Introduction to Language and Linguistics. CUP, 2006. 

· H. van der Hulst, A Mind for Language. Kendall, 2005.
· P.M. Nieuwenhuijsen, Het verschijnsel taal – een kennismaking. Bussum, 1995.
· T. Stewart en N. Vaillette. Language Files 8. Ohio St Univ Press 2001. (editie 9 van 2005).
· George Yule, The study of language. 3e geheel herziene druk, Cambridge University Press. Zie: www.cambridge.org/yule.
Naast inhoudelijke criteria heeft de commissie bij haar beoordeling de volgende criteria gebruikt:

· Het boek moet bruikbaar zijn als leidraad voor een hoorcollege;
· Het boek moet beschikbaar zijn in de zin dat we er in redelijkheid van uit moeten kunnen gaan dat de uitgever het boek in de komende jaren zal blijven herdrukken (en eventueel herzien);

· De taal: Nederlands of Engels. 

Op grond van deze criteria viel het merendeel van de boeken af. Taal en Taalwetenschap gooide hoge ogen, maar de commissie beveelt uiteindelijk Language Files aan als handboek bij de cursus inleiding Taalwetenschap. Inhoudelijk sluit het boek van veertien hoofdstukken uitstekend aan bij de collegereeks zoals de commissie die voor ogen heeft. 
Het mogelijke nadeel van Language Files voor een merendeels Nederlandstalig publiek kan zijn dat zich in een aantal hoofdstukken sterk op het Engels richt. In de colleges en op de Blackboardsite kan dat gecompenseerd worden door Nederlandse en andere doeltaalgerichte voorbeelden. 

7. Personele bezetting
De commissie is van mening dat het college in principe docentonafhankelijk zou moeten worden opgezet in die zin dat door- en voortgang van het college over de jaren heen niet afhankelijk mag worden gemaakt van één of enkele personen; elke goed opgeleide taalkundige met uitstekende onderwijskwaliteiten (wat zou moeten blijken uit prima beoordelingen voor vergelijkbaar d.w.z. stimulerend hoorcollegeonderwijs) zou het college aan de hand van het ontwikkelde materiaal moeten kunnen geven. 
De commissie adviseert om het aantal betrokken docenten te beperken tot twee of drie. Het moet in elk geval geen vlootschouw van docenten en hun benaderingswijzen worden. Als er al gastdocenten optreden, zal de hoofddocent moeten waken over de grote, doorgaande lijn.
Voor de ontwikkeling van de cursus stelt de commissie voor vanuit verschillende opleidingen een team van ontwikkelaars aan te wijzen. In concreto doet de commissie de voordracht om vanuit Taalwetenschap dr. Crit Cremers, vanuit VIET dr. Michiel de Vaan en vanuit TCAfrika prof.dr. Maarten Mous te vragen. Zij kunnen, met gebruikmaking van in de faculteit aanwezige expertise, het college ontwikkelen en als de eerste lichting docenten fungeren. 
De commissie stipuleert daarbij dat de faculteit een rechtvaardige methode dient te ontwikkelen voor de doorberekening van de ects-vergoeding van de gegeven kerncursussen naar de betreffende opleidingen. 
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